

## 難忘的旅遊

### 王海瀛

2015年七月先生和我到歐洲旅遊，從葡萄牙的里斯本上船，經過葡萄牙、法國、英吉利海峽群島，到英國（包括英格蘭、蘇格蘭、威爾斯、北愛爾蘭）及愛爾蘭，最後從倫敦上岸回洛杉磯。這是一次豐富的旅遊，我們參觀了很多城市、教堂、古堡、皇宮、花園、酒莊、廢墟及海邊。其中有幾個地方讓我有特別的感動或感觸，願在此和大家分享。

### 法國－諾曼第海灘之旅

旅途中遊輪在法國翁弗勒爾港(Honfleur)停靠兩夜，我們有兩天的時間，也有很多選擇。我因在多年前覺得自己被召叫為戰場上死亡的靈魂祈禱，所以選擇到諾曼第海灘參觀，先生雖不是教友，但一直對法國有名的幾個教堂建築有興趣，所以選擇到魯昂(Rouen)參觀主教座堂，那裡也是聖女貞德 1413 年殉難的地方。沒想到諾曼第海灘之旅帶給我巨大的震撼和感動。

二次世界大戰亞洲戰事於 1937 年日本侵華展開，歐洲戰事於 1939 年德國入侵波蘭展開。美國於 1941 年 12 月 7 日在日本偷襲珍珠港事件後加入同盟國，對抗德、日、義聯合的軸心國。到 1943 年，大部分歐洲國家包括法國都已被德國佔領，同盟國領袖的共識是大戰的主要敵人是德國，於是定下 1944 年由德國佔領的法國海岸進攻的計劃。這個計劃的執行日期 (D-Day) 最終訂於 6 月 6 日，由美國、英國和加拿大海陸空軍隊（全部超過三十八萬人，美軍超過十四萬人）分六路進攻。美軍負責猶他海灘 (Utah Beach)，奧瑪哈海灘 (Omaha Beach) 及兩灘間的懸崖奧克角 (La Pointe du Hoc) 突襲。走過當日的戰場，我們看到那兩個海灘，易守難攻，對進攻的一方來說，毫無屏障；我們進入殘存的德軍碉堡，從槍口向海灘望出，真是一覽無遺，想到那些年輕的美軍，在遙遠的歐洲，為了家人、國人及世人，就這樣對著敵人的砲火往前衝，我的眼淚直流。當時由於天氣惡劣，有些人腳還沒踏到海灘已淹死在海中，真是冤枉。那一天戰況激烈，美軍死傷慘重，之後雙方拉鋸，死傷繼續增加，直到 8 月 25 日，法國巴黎才回到盟軍手中。我們最後參觀美軍在諾曼第的墓園（美軍在此還有另一個墓園），那裡埋葬著 9387 殉職美軍，紀念牆上還有 1557 位失蹤美軍名單。我們在紀錄影片中，看到一位年輕醫生，自己請調戰場服務，怕妻子擔心不敢讓妻子知道，結果再也沒有回來，誰照顧他的妻子幼兒？看到許多死者的侄兒女／甥兒女追念叔叔舅舅，因為死者當時年輕還沒成家，沒有自己的後代；看到當時活潑熱情的小伙子，為報效國家而從軍，轉眼變成了一塊塊墓碑，怎不叫人淚下？我問天主為什麼讓這樣悲慘的事發生，造成多少破碎家庭和傷心家人。後來看到法國人對美國解救法國的感激，想到盟軍領袖下令在那看起來不可能的海灘進攻並導致最後勝利，讓受德國恐怖統治的歐州人得到自由，沒有天主幫忙是不可能的。天主的計劃常不是有限的我們可預見或瞭解的，那些陣亡的軍人，也許不完全清楚自己在做什麼，也許不完全的心甘情願，但他們為保護別人而捨棄自己的生命，就如同中華民族英雄文天祥所說的「孔曰成仁，孟曰取義，唯其義盡，所以仁至」，成就了人類所能給的最大的愛，為此，我相信他們的家人會被天主照顧的。走過那九千多個排列整齊的白色大理石墓碑，我心中要有向他們鞠躬致敬的衝動，之後大家參加了墓園每天下午舉行的致敬禮，儀式中有人獻花圈，有人致感謝辭，然後全體參與者面對墓地靜默三分鐘，表達尊敬、感謝，及懷念（當時也有陣亡將士的家人參加）。看到其他人和我一樣擦眼淚，我知道很多人心中都深有感動，這簡單隆重的致敬禮讓我們有機會表達敬意，也稍撫平了我們的情緒。

回到港口買了一本 D-Day 的書，才知道在法國的許多墓園中，埋葬了美軍 13796 人，英軍 19008 人，加拿大軍 5007 人，波蘭軍 650 人，德軍 58172 人。這些都是在二次大戰中陣亡的軍人，不限於諾曼第登陸之後，但也不包括那些運回美國本土的陣亡將士。這只是法國一地而已。根據最新統計，包括歐亞各地，二次世界大戰死亡的軍人超過二千五百萬，（中國三百七十五萬，蘇聯一千萬，日本二百五十萬）。戰火無情，為什麼世界上的戰事仍不休止呢？



### 法國—魯昂之旅

魯昂是法國北部塞納河畔的大城，在歷史上，特別是 11 到 15 世紀時，它的地位重要，曾是某些朝代的首都。市區中有些地區仍保有中古時代的木屋，讓人發思古幽情。我們先去看聖女貞德（Joan of Arc）殉難的地方，在建築造型如同海盜船和魚的聖女貞德教堂花園中，有一個牌子指出她被燒死的確實地點。聖女貞德原是法國農村少女，她聲稱在十六歲時因遇見聖彌額爾天使（Archangel Michael），聖瑪加利大（St. Margaret of Antioch）和聖加大肋納（St. Catherine of Alexandria）而得到天主的啟示，要她帶兵收復當時在英法百年戰爭中由英格蘭人佔領的法國失

地。經過幾番轉折，她得到兵權，又因 1429 年解奧爾良之圍而成為聞名法國的女英雄。後來多次打敗英格蘭軍隊，並促使法王查理七世得以加冕。1430 年她在一次衝突中為勃根第公國所俘，不久被英格蘭人重金買去，並由親英格蘭的宗教裁判所以異端和女巫罪判處火刑，於 1431 年 5 月在魯昂當眾處死。25 年後，教宗卡利克斯特三世（Pope Callixtus III）要求宗教裁判所重審貞德的案子，最終宣判她是無罪的殉道者。貞德於 1920 年被梵蒂岡封聖。

天主教的歷史中有許多黑暗的時間和不當的決定，貞德先被教會視為異端，之後改成無罪殉道，最終成為聖人。她的死刑被認為是天主教歷史上十大錯誤之一。回顧歷史讓我們嘆息甚至憤怒，但我們要小心不要讓這些錯誤成為自己信仰的障礙。我們的信仰中心是三位一體的天主，不是聖母、聖人、神職人員或任何人。「除了天主一個外，沒有誰是善的。」（馬爾谷十 18）所以每個人都是有限的，無法達到完全的美善。神職人員不是天主，當然也會犯錯。當今教宗方濟各勸勉神職人員儘力陪伴教友，在聖神幫助下，接近天主，減少直接告訴教友該做什麼。另一方面，我們也需要學習對自己的生命及信仰負責，不能完全依賴或怪罪神職人員。

隨後我們參觀魯昂的主教座堂聖母院（Cathedral Notre-Dame de Rouen）。這是法國有名的教堂之一，它曾是全世界最高的教堂（1876-1880）。法國名畫家莫內曾畫過魯昂聖母院系列。這個教堂在 1944 年 4 月及 6 月被英美空軍轟炸過，法國花了很多人力物力要修復，現在還沒完工。這個教堂很大，內外裝飾相當美麗，但讓我驚奇的是，在這教堂不遠處，還有一座教堂，聖瑪洛教堂



（Church of St. Maclou），建於十七世紀，教堂外觀也是繁複雕刻，以及古樸的雕花木門，我們沒時間進去參觀，就沿著看似中古時代的街道走，過了幾條街又



看到一座教堂，聖維維安（Church of St. Vivien），這座哥德式教堂在十一世紀就已存在，後經多次整修。我們穿過馬路進入一個綠草如茵的庭院，原來是聖旺大教堂（Church of St. Quen），它的建築和堂內的大風琴很有名。



聖旺原是本篤會修院，建築始於十四世紀，到十五世紀完工。在短距離內，我們已經過四座教堂。但當我問起現在法國人的信仰時，導遊說大部份人不進堂，她甚至說現在法國最主要宗教是回教。我想這是她因擔心而稍有誇大的結論。法國曾是天主教國家，網上說現在法國仍有一半人口是天主教徒。但若天主教徒不進堂，而回教移民堅持他們的信仰，這就難比較了。其實這現象並不限於法國，葡萄牙導遊說，大部份人仍到教堂領洗、結婚，但平時不進教堂，法國導遊說，很多人已不去教堂領洗、結婚，愛爾蘭導遊也說年輕人不進教堂。基本上，很多年輕人覺得教會的教導和自己生活脫節，所以沒興趣接觸那過時的老套。我聽了很難過，因為好東西他們不要，但除了為他們祈禱，教會是不是也該檢討自己的做法呢？如果天主教會給一般人的印象是與生活脫節的老套，那麼在這特別的慈悲禧年中，為了關懷遠離天主的人，我們能做些什麼，讓大家知道天主是與我們生活習習相關，可依靠，可信賴的大能呢？



英國倫敦聖保祿教堂



我們是在一個星期日下午五點後初到倫敦的聖保祿主教座堂。這個教堂是全世界有名的大教堂之一，屬英國聖公會，平日開放給遊客參觀，但星期日保留給教會主日禮儀。我們已在網上訂好星期一的參觀時間，所以原只計劃在堂外參觀照相。因為看到有人進入教堂，我們好奇也跟了進去。教堂內部真的很大，很安靜，不准照相，有人遞給我一份東西，原來是主日禮儀流程。他們的禮儀稱為「Eucharist」，也就是聖體聖事，整個流程和天主教彌撒非常類似，稍有不同。想到當天早上我曾和天主祈禱，我今天大概無法望彌撒，所以會做一件祢喜悅的事，沒想到天主早有安排，讓我剛好趕上在這大教堂中的主日禮儀，先生也有機會聽到教堂內的風琴聲，我心中感動也感恩。他們的禮儀在教堂正中處舉行，排了椅子，我們坐下沒多久，禮儀就開始了。主持禮儀的是位女士，稱為「**president**」。看到她走上教堂中心的主持台，我的眼淚不停地流下，我覺得聖神就在我們中間。她說這個禮儀開放給所有宗教的人，並且每個人都可以領聖體。禮儀中所用辭句和彌撒雷同，我完全跟得上。他們的互祝平安禮是在讀經前。讀經後稍靜默，但沒有講道，也沒人收捐款，直接是聖祭部份。等禮儀結束後，在出口處有人捧著奉獻籃請人捐款。這是我第

一次參加聖公會主日禮儀，心中有很深的感動。天主是愛，也要祂的子民彼此相愛。在這裡，我感受到被接納的愛。（註：聖公會是天主教承認，彼此聖事可互通的教會團體之一。）

## 英國倫敦西敏寺教堂

第二天我們計劃先去西敏寺教堂，再去聖保祿教堂。我們原要早些出門，但前一天在倫敦市區走了整天，實在太累，要出門時已是午餐時間。午餐後到西敏寺教堂先排隊買票，拿到一份地圖。這教堂外面非常壯觀。進入後，不准照相，也是非常安靜，遊客按著一定路線參觀，若有問題，各處都有教堂人員可以幫忙，很有秩序。我們進教堂時已接近下午兩點，剛進入就聽到廣播，他們每小時都會有祈禱時間，請大家站定祈禱。祈禱後，帶領人宣佈若有意願參加治癒祈禱，請依照地圖到某個小堂。我因全身酸痛，聞言趕快趕到小堂。一進小堂我的眼淚又是不停地流下，主持人說，如果願意，可以被覆手和傅油，可以為自己求，也可以為他人求。於是我為自己也為一位癌症復發的朋友求治癒恩寵。我原以為每小時都有祈禱時間和治癒祈禱，後來才知道治癒祈禱一天只有兩次。而我竟在毫不知情下剛巧趕上。連續兩天的巧合，我怎能不為天主的恩寵感恩感動？

我也很驚異並佩服這兩個教堂的規劃。他們雖賣票讓遊客參觀，但教堂內完全不像一般觀光地點，仍然保有教堂的氣氛，讓遊客在安靜祥和或祈禱中感受到聖神，成為一個很好的傳教方法。他們的努力讓我感動，也值得我們學習。

離開西敏寺教堂，我們又再去聖保祿教堂。因時間有限，我們決定上教堂的圓形屋頂(dome)。我的體力較差，還是搭電梯吧，這時先生已大步走開去爬迴轉樓梯了。當電梯門開時，裡面的小姐告訴我，這電梯只到地下室，上圓頂要自己爬樓梯。我一聽差點沒昏倒，但事已至此，連個借力的人都沒有，只好去爬樓梯，心中希望能追上先生，以便得到幫助。看牆上的圖，上去分三個階段，我走走停停，擦汗加上深呼吸，好不容易完成第一階段。這裡有門進教堂內部，進入後發現自己高高在上，在座位上可俯視教堂內部。很高興看到先生在此等我，休息過後繼續往上爬。這時迴轉樓梯變窄，僅容一人，所以我只好放棄讓先生拉我一把的念頭，反正沒有退路，只能向前。我爬得氣喘吁吁，大汗淋漓，頻頻停下深呼吸，並讓有體力的其他人先行，同時奇怪這樓梯怎麼這麼長，好像沒有盡頭，不知過了多久，總算完成第二階段，走到室外透氣，不敢多逗留，因為得繼續往上爬。這最後的三分之一的樓程仍然很長，我也仍是狼狽不堪，覺得快沒力氣了。爬了好一會兒，終於到了頂端，走到外面，遠眺四方，倫敦的有名地標以及流過市區的泰晤士河盡在眼前。微風輕拂，剛才的辛苦折磨早拋到腦後，我真是舒服得意極了！再一看，這圓頂怎麼這麼高？我完全沒想到自己的體力能爬上來，剛才的治癒祈禱大概給了我精神和身體雙重力量，以致沒多考慮便決定要爬。到底有多高，有多少階梯呢？回到家上網一查，完成第一段是 257 階，98 呎高，完成第二段是 376 階，173 呎高，完成第三段共是 528 階，278 呎高。我竟然爬上 528 階？真是不可思議！如果事先知道是這麼高，我一定不會勉強自己爬。感謝天主，讓我有機會在走過身體的死蔭幽谷後，看到擺在我面前的筵席，我只覺得恩寵的杯爵滿溢。

## 結語

感謝天主讓我有機會並有體力完成這次歐洲旅遊，也感謝天主在旅途中給的好天氣。我深切瞭解，無論走到何處，都是天主的地方，只要願意，都可感受到聖神的同在，和天主的愛。我祈求天主幫助我們，在任何地方及事物中都能找到天主，並在我們一生歲月裡，都能住在主的殿中，與主的慈愛常隨不離。阿們！（加州 洛杉磯 喜瑞都）